

补肾活血方的实施可提高临床效果，使骨代谢指标得到改善，提高骨密度。

[参考文献]

- (1) 刘超. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床观察 (J). 光明中医, 2020, 35(4): 513-515.
- (2) 王金华. 运用中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症的疗效探析 (J). 中医临床研究, 2020, 12(3): 115.
- (3) 崔锡坤. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症的临床观察 (J). 保健文汇, 2019, 1(6): 33-34.
- (4) 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则 (M). 北京: 中国医药科技出版社, 2002.
- (5) 马晓飞, 胡杰. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床观察 (J). 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(59): 133-134.
- (6) 张孝悌. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床观察 (J). 人人健康, 2018, 1(2): 136.
- (7) 黄金, 杨勇, 赵良虎. 探讨中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症的临床治疗效果 (J). 东方药膳, 2020, 1(2): 20.
- (8) 苗国辉. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床疗效分析 (J). 中国伤残医学, 2019, 27(23): 74-75.
- (9) 陈飞. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床观察 (J). 亚太传统医药, 2017, 13(9): 120-121.
- (10) 曾进友. 中医补肾活血方治疗创伤骨折后骨质疏松症临床疗效分析 (J). 保健文汇, 2020, 1(11): 171-172.

(文章编号) 1007-0893(2021)08-0059-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.026

耳穴压豆联合穴位推拿治疗小儿肺炎的疗效分析

黄艳青 唐叶玲 张楚华

(鹤山市人民医院, 广东 江门 529700)

[摘要] 目的: 探讨对小儿肺炎患儿实施耳穴压豆联合穴位推拿干预的疗效。方法: 选取鹤山市人民医院 2020 年 4 月至 2020 年 12 月期间收治的 60 例小儿肺炎患儿, 将其按照入院时间予以分组, 各 30 例。对照组实施常规治疗, 观察组在常规治疗基础上实施耳穴压豆联合穴位推拿干预, 比较两组临床效果。结果: 观察组患儿治疗总有效率为 96.67% 高于对照组的 80.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患儿的发热消失时间、气喘消失时间、咳嗽消失时间、肺部啰音消失时间均短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 治疗前两组患儿的中医证候积分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。治疗后两组患儿中医证候积分均有不同程度下降, 且观察组低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 观察组患儿不良反应发生率为 6.67%, 低于对照组的 26.67%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 对于小儿肺炎患儿而言, 耳穴压豆联合穴位推拿干预可以有效提高临床效果, 促进临床症状改善, 而且安全性良好。

[关键词] 小儿肺炎; 耳穴压豆; 推拿; 儿童

[中图分类号] R 563.1 **[文献标识码]** B

小儿肺炎发病率比较高, 可达 20% ~ 30%, 而且肺炎是我国婴儿死亡的第一位原因, 因此, 加强对本病的有效防治十分重要。通常认为小儿肺炎的发生与病原体感染、过敏反应以及气管发育不良有关。小儿肺炎患儿通常会出现咳嗽、发热、肺啰音等症状^[1]。针对这一疾病, 临床治疗以止咳化痰药物以及抗炎药物为主, 但治疗不仅周期长, 而且长时间使用抗菌药物治疗, 也容易导致耐药性, 另外容易产生不良反应, 所以单纯西药治疗效果一般。中医学认为对小儿肺炎患儿实施中医干预可以提高临床疗效。本研究分析对小儿肺炎患儿实施耳穴压豆联合穴位推拿干预的疗效, 具体内容

如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2020 年 4 月至 2020 年 12 月期间收治的 60 例小儿肺炎患儿, 将其按照入院时间予以分组, 各 30 例。对照组男 18 例, 女 12 例, 年龄 3 ~ 10 岁, 平均年龄 (6.15 ± 2.14) 岁, 病程 1 ~ 5 d, 平均病程 (3.55 ± 1.02) d; 观察组男 17 例, 女 13 例, 年龄 2 ~ 11 岁, 平均年龄 (6.22 ± 2.15) 岁, 病程 1 ~ 5 d, 平均病程 (3.53 ± 1.00) d; 两组

[收稿日期] 2021-02-26

[作者简介] 黄艳青, 女, 主治医师, 主要从事儿科工作。

较高的舒适性、安全性^[7]。通过穴位推拿的方式进行干预，可以使患儿病程缩短，避免肺炎复发，使临床疗效得到提升^[8]。耳在中医学中认为是脉宗之所聚，其与脏腑生理病理有一定联系，耳穴与五脏六腑均有一定内在联系，所以通过耳穴治疗不仅可以调和气血，还可以疏通经络^[9]。针对小儿肺炎实施耳穴压豆干预，在对应耳穴位置粘贴王不留行籽并进行按压，通过这种方式可以实现自身调节，达到治病目的。在耳穴压豆中，支气管穴和肺穴的压豆可以起到祛痰、平喘以及宣肺作用，对交感穴予以压豆可以起到对抗迷走神经的效果，舒张支气管平滑肌，对腺体分泌有抑制作用，收缩血管，使黏膜肿胀症状消退，对皮质下穴位和神门穴予以压豆不仅可以消炎止咳，还可以解痉、平喘镇静，对脾穴予以压豆可以起到祛痰利湿健脾的效果^[10]。耳穴压豆和穴位推拿可以减少不良反应发生率，可以有效预防药物的胃肠效应。耳穴压豆及推拿按摩均为中医特色疗法，而当前阶段更加推崇绿色疗法，因此这两种干预使得社会效应显著。

综上所述，对于小儿肺炎而言，耳穴压豆联合穴位推拿干预可以有效提高临床效果，促进临床症状改善，而且安全性良好。

〔参考文献〕

- (1) 严芳. 中药穴位贴敷联合推拿在小儿肺炎咳喘中的应用研究 [J]. 母婴世界, 2020, 1(9): 79.
- (2) 卢一丽, 单小鸥. 小儿细菌性肺炎的高效识别模型及临床价值研究 [J]. 中国全科医学, 2017, 20(3): 308-313.
- (3) 李增花. 小儿肺炎咳嗽患儿行推拿联合穴位贴敷对恢复有效率的价值研究 [J]. 中外医疗, 2020, 39(28): 115-117.
- (4) 余曼瑜. 推拿联合穴位贴敷治疗小儿肺炎喘嗽痰热壅肺证临床研究 [J]. 中医学报, 2015, 1(5): 633-635.
- (5) 刘燕. 小儿推拿联合穴位贴敷塌渍护理对小儿肺炎咳嗽的影响分析 [J]. 糖尿病天地, 2019, 16(3): 13.
- (6) 范立燕. 中药穴位贴敷联合推拿辅助治疗小儿肺炎喘嗽效果观察 [J]. 糖尿病天地, 2018, 15(4): 55-56.
- (7) 刘艳琼. 小儿推拿联合穴位贴敷塌渍护理对小儿肺炎咳嗽的研究 [J]. 内蒙古中医药, 2018, 37(1): 119-120.
- (8) 田腊玉. 推拿联合穴位贴敷塌渍护理应用于小儿肺炎咳嗽的效果研究 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2018, 16(19): 132-133.
- (9) 廖冬梅, 钟奎, 谢菊红. 耳穴压豆中医护理在肺炎患儿中的应用 [J]. 医学信息, 2019, 32(2): 93-94.
- (10) 王丽霞. 穴位贴敷联合耳穴压豆治疗小儿肺炎的临床疗效观察 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2020, 27(7): 148-149.

(文章编号) 1007-0893(2021)08-0061-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.027

自拟甲亢方治疗甲状腺功能亢进症的临床研究

梁建明

(清远市中医院, 广东 清远 511500)

〔摘要〕 目的:探究自拟甲亢方治疗甲状腺功能亢进症的临床效果。**方法:**选取2018年1月至2020年12月期间清远市中医院收治的甲状腺功能亢进症患者90例,按随机数字表法,分成对照组(西药治疗)和观察组(西药+甲亢方治疗),各45例。比较分析两组患者疗效、中医证候积分及甲状腺激素水平。**结果:**治疗后观察组患者治疗总有效率较对照组高,差异具有统计学意义($P < 0.05$) ;观察组患者中医证候积分较对照组低,差异具有统计学意义($P < 0.05$) ;观察组患者的三碘甲状腺原氨酸(T3)、甲状腺激素(T4)、游离三碘甲状腺原氨酸(FT3)、游离甲状腺激素(FT4)水平均较对照组低,而促甲状腺激素(TSH)水平较对照组高,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论:**甲亢方治疗甲状腺功能亢进症患者具有时效性,能较好地缓解患者临床症状,改善患者甲状腺激素水平。

〔关键词〕 甲状腺功能亢进症; 甲亢方; 甲硫咪唑

〔中图分类号〕 R 581.1 **〔文献标识码〕** B

甲状腺功能亢进症为临床常见病,好发于中青年女性,属于自身免疫性疾病。该病病因与甲状腺激素过度分泌有关,致使机体代谢亢进,并刺激交感神经兴奋,导致患者出现烦

躁易怒、怕热、消瘦等症状^[1]。若未及时治疗或治疗不当,极易引发甲状腺功能亢进症危象,影响患者生存质量。张誓言^[2]指出,西药是治疗甲状腺功能亢进症的主要方式,但

〔收稿日期〕 2021-02-25

〔作者简介〕 梁建明,男,副主任医师,主要研究方向是内分泌代谢性疾病的中西医诊断和治疗。